

科索沃在电力、基础设施和人才等方面捉襟见肘 独立不会带来成吨美元

科索沃宣布独立,塞尔维亚坚决反对,外交难题棘手,但这只是科索沃人面临的问题之一。法新社19日援引分析人士的警告说,它要实现经济上的独立也很困难。

美联社指出,即使得到外交承认后成为一个独立国家,科索沃在电力、基础设施和人才等方面都捉襟见肘,老百姓恐怕将遭受长时间的停电和物资匮乏之苦。

电力短缺

科索沃地区40%电力供应和70%生活用品来自塞尔维亚其他地区。许多城镇每天停电时间长达12小时,如果外界切断对科索沃地区的电力供应,后果可想而知。美联社19日说,也许科索沃人庆祝独立的礼炮,将淹没在众多便携式发电机的轰鸣声中。

科索沃地区80%的商人认为,电力能源短缺是当地面临的最大问题。



在科索沃的塞族人集会反对独立 新华社记者 徐金泉 摄

“去掉幻想”

科索沃地区失业率高达50%;大量工人没有受过教育;当地居民月平均工资仅为150欧元(220美元)。

法新社报道说,37%的科索沃人生活在贫困线以下,日

生活费不足1.5欧元(2.2美元),其中日生活费不到1欧元的占总人口比例高达15%。科索沃基础设施薄弱。道路毁坏严重,年久失修,路面状况极差。

国际危机研究组织官员亚历克斯·安德森说:谁都

知道,这(科索沃的状况)将非常困难。”

科索沃当地经济学家易卜拉欣·雷杰皮说:我们必须抛弃幻想,不要以为宣布独立会给街头带来成吨的美元。经济危机很可能持续。”

依赖援助

科索沃前总统易卜拉欣·鲁戈瓦喜欢向来访者展示水晶和其他珠宝,以表明科索沃富含未开发矿产资源。然而,这些尚未开发的资源却不能解决科索沃当下面临的问题。

自1999年科索沃战争结束至2004年,国际社会每年用于科索沃建设的资金高达30亿美元。在可预见的未来,科索沃仍将在很大程度上依赖联合国和欧盟援助。2007年,联合国对科索沃的援助预算为1.5亿欧元(2.2亿美元)。科索沃计划6月召开国际援助会议,以期缓解资金短缺的困境。 郭爽(新华社)

和平? 危险? 美俄各执一词

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫19日与美国国务卿康多莉扎·赖斯通电话,拉夫罗夫重申俄立场,他告诉赖斯,科索沃宣布独立“不可接受”,将带来“危险后果”。而正在非洲访问的美国总统布什19日说,美支持科索沃独立,并称此举将“带来和平”。

拉夫罗夫

俄罗斯外交部19日发布简短声明说,当天应美方要求,拉夫罗夫与赖斯通电话讨论科索沃问题。

声明说:“我们重申我们的原则性立场,普里什蒂纳的单方面行动不可接受。”

声明还说:“这一举动的危险后果显而易见。它将毁灭和平与秩序的准则,毁灭数十年来所营建的国际稳定。”

路透社19日援引俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金的话说,科索沃宣布独立是“明目张胆地破坏国际法的规范和准则”。

布什

布什19日对媒体记者说:历史将证明,这(科索沃宣布独立)将成为给巴尔干半岛带来和平的正确举动,美国支持这一举动,因为我们相信,它会带来和平。”

布什补充说:“现在该由我们大家来帮助科索沃人实现他们的和平了。”

美国国务院负责政治事务的副国务卿尼古拉斯·伯恩斯19日宣布,美国今年承诺援助科索沃3.34亿美元。这一数字远多于去年美国向



俄常驻联合国代表丘尔金(上)和美常驻联合国代表哈勒勒扎德出席安理会科索沃问题特别会议时交谈。

新华社记者 侯俊 摄

科索沃援助的7700万美元。

科什图尼察

塞尔维亚18日召回驻美大使,以示对美国承认科索沃独立的抗议。此前,塞政府发誓,将召回所有驻在承认科索沃的国家的国家的大使,但并不中断与那些国家的外交关系。

塞尔维亚总理沃伊斯拉夫·科什图尼察18日晚些时候向议会解职召回大使行动时说:“美国的决定不会让一个伪国家成为真正的国家。”他说,科索沃宣布独立是在美国和北约残暴军队保护下实施的单方面、非法、不道德行径”。

科什图尼察还说,美国迅速承认科索沃独立,显示了“美国的真实面目”,美国出于自身利益破坏了国际法”。

黄恒(新华社供本报特稿)

撤使! 刑控! 塞方多管齐下

塞尔维亚政府18日宣布召回驻美国大使,以抗议美国承认科索沃独立。塞政府还发誓阻止科索沃获得国际承认。

塞总理沃伊斯拉夫·科什图尼察18日告诉议会:“塞尔维亚政府下令驻华盛顿的塞尔维亚大使紧急撤回贝尔格莱德”。塞政府此前表示,塞将召回驻在承认科索沃的国家的国家的所有塞尔维亚大使。

塞外长武克·耶雷米奇说,塞将要求俄罗斯阻止科索沃取得联合国成员资格,塞自身将阻止科索沃取得欧洲安全与合作组织以及欧洲委员会的成员资格。

只要塞尔维亚还是这

两个组织的成员,所谓的科索沃国就不会是。”他说。

根据规定,上述两个欧洲集体组织的新加入者需得到每个现成员的同意。

前任纽约参加联合国安理会会议的塞总统鲍里斯·塔迪奇说,他将要求联合国秘书长潘基文立即废除科索沃的独立声明。

塞内务部18日发布声明说,对科索沃总统法特米尔·塞伊迪乌、总理萨奇和议长亚普普·克拉斯尼奇提出刑事指控,指控他们在塞尔维亚境内组织宣称建立伪国家”,犯下一系列破坏宪法和塞尔维亚安全的严重刑事罪行”。

冯武勇(新华社)

俄警告要重新审视国际关系

俄罗斯议会上下两院18日通过联合声明,谴责科索沃单方面宣布独立,称此举违反了国家领土完整不可改变的国际法基本准则。声明还说,俄将重新审视与苏联圈有分离倾向地区的关系。

格鲁吉亚自治共和国阿布哈兹和自治州南奥塞梯的领导人18日出现在莫

斯科。阿布哈兹和南奥塞梯在苏联解体后宣布独立,并一直与格鲁吉亚中央政府处于对抗状态,但与俄罗斯关系密切。

格总统萨卡什维利18日说:有人在谈论在格领土问题上采取报复措施,作为对西方承认科索沃的回应。我强烈建议他们不要插手恶化局势。” 冯武勇(新华社)



“宙斯盾”导弹驱逐舰“爱宕”号

能拦导弹却看不见渔船 日最先进“宙斯盾”战舰 拦腰撞断本国渔船

2月19日,在夏威夷成功进行反导试验的日本海上自卫队最新“宙斯盾”战舰在返航临近母港时拦腰撞断本国的一艘渔船,造成船上的一对渔民父子失踪。这一事件令日本举国哗然,日本首相福田下令防卫省彻查这起恶性事件。

悲剧

渔船被军舰拦腰撞断

19日,日本各大电视台现场直播令观众揪心的画面:房总半岛西南40公里左右的海面上,断成两截的渔船残骸在浪涛中若隐若现,潜水员潜上浮上,许多渔船来回穿梭;房总半岛最南端的野岛崎码头上,80多位满脸悲伤的渔民们敲锣打鼓,为一对失踪的渔民父子——58岁的吉星治朗(音译)和他的儿子、23岁的吉星哲弘(音译)祈祷。

这对渔民父子驾驶15米长的“清德丸”号渔船于当天凌晨出海,赶往八王子岛附近海域捕捞青枪鱼和金枪鱼,但在渔场附近被日本自卫队的“宙斯盾”战舰撞上。

日本海保厅和海上自卫队的官员证实说,当天凌晨4时23分,肇事战舰紧急联络海保厅,称该舰于凌晨4点07分左右将一艘渔船撞成两段,船上的渔民生死不明。

震惊

“宙斯盾”没看见渔船

令日本上下感到震惊的是,肇事战舰居然是日本最先进的战舰——去年3月刚刚服役的日本第五艘“宙斯盾”导弹驱逐舰“爱宕”号。“爱宕”号属日本新一代主力战舰,也是日本弹道导弹防御计划的重要组成部分。该舰长165米,标准排水量7700吨,有官兵300多名,可搭载一架直升机并配有有机库。

“爱宕”号肇事时正在返航。去年12月,它远航美国夏威夷,在与美太平洋舰队联合演习中,一举击落一枚模拟的“敌人导弹”,为美日联合导弹防御系统的建设“立下大功”。

日本海上自卫队曾向外界透露,日本的“宙斯盾”舰可通过大型计算机瞬间处理由高性能雷达探知的敌军飞机、导弹以及战舰等信息,并能同时对付10个以上的目标。因此,当日本官方和民众得知肇事的居然是如此先进的“爱宕”号时,无人不目瞪口呆。

愤怒

自卫队反应“慢”了

日本首相福田康夫和防卫大臣石破茂对这一事故深表遗憾,他们19日与内阁官房长官町村信孝和国土交通大臣冬柴铁三就此事举行了内阁会议,指示相关部门全力搜救失踪渔民,查明事故原因。日本政府还在首相官邸危机管理中心设置了信息联络室,收集相关信息。

日本海上自卫队已出动10艘舰艇、6架直升机,在东京附近的千叶海域搜寻两名落水者。海上保安厅也已展开行动,检查被撞毁的渔船。不过,搜索人员还未能发现失踪渔民。

福田康夫对有关部门未能及时向内阁报告这起事故表示不满。他对海上自卫队和防卫省的危机处理体系出质疑说,第一份事故报告5时38分才送达防卫大臣石破茂手中,反应“慢”了。

石破茂说,事故报告从防卫省内部部局送到他手中用了40分钟,第一份报告应该早些交给防卫大臣”。

究责

首相要“一个说法”

这起事件对于最近一直受情报泄露、高官受贿等丑闻困扰的日本防卫省而言无异于雪上加霜。

防卫大臣石破茂说,日本防卫省将全力调查事故原因,包括事发时“爱宕”号雷达系统的工作状态。

“爱宕”号的雷达应该比其他舰船的先进,“议员麻生桂一郎说,如果他们连渔船都发现不了,那就很可能遭到恐怖分子袭击。”

福田康夫也表示,防卫省和海上自卫队要在最短时间内给日本民众“一个说法”。陈立希(新华社)综合



被撞毁渔船的残骸



在科索沃北部塞尔维亚族聚居地米特罗维察附近,驻科索沃维和部队已全面加强警戒 新华社记者 徐金泉 摄